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mi07e cartuccie posi sopra una base p iù so-
l ida e sicura, seguendo in ciò anche l 'esem-
pio di altre nazioni , che in fatto di arma-
mento non sono certo al disotto di noi. Que-
sta è la preghiera, che io r ivo lgo al ministro, 
augurandomi, per l ' interesse del la patria, 
che sia da lu i accolta. (Approvazioni). 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Domando di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Comincio col dichiarare che non ho inteso 
al ludere al l 'onorevole L iber t in i , quando ho 
parlato di inventori , ma è certo, come avrà 
veduto anche lui, che ci sono molt i opuscoli 
sul la materia, i quali possono anche rappre-
sentare interessi part icolar i oltre a quel l i 
che affermano in comune, v a l e a dire 1' inte-
resse dell 'amor patrio. 

Quanto al cambiamento del l ' esplosivo, 
debbo entrare, mio malgrado, in una que-
stione tecnica. 

I l f a c i l e è una funzione del l 'esplosivo e 
quando si cambiasse l 'esplosivo converrebbe 
probabi lmente cambiare anche la canna. Ora 
questo ci porterebbe ad una spesa grandis-
sima che non ci conviene di fare. Ma non 
si tratta di questo; l 'esplosivo che abbiamo 
corrisponde perfettamente, perchè abbiamo 
una ve loc i tà in iz ia le grandiss ima con una 
tensione re lat ivamente poco forte. Nel la curva 
del la tensione i l paragone f ra la bal is t i te e 
la selenite, cioè fra l ' esplos ivo antico e 
l 'esplosivo nuovo, ci dà per la bal ist i te una 
ordinata massima molto maggiore, mentre 
l 'area del la curva è sempre la stessa ; in 
altr i termini ciò vuol dire che l 'effetto del la 
solenite è più lento e più continuat ivo ed 
arr iva ad imprimere al proiett i le , a l l 'usci ta 
del la bocca, la stessa ve loc i tà che g l ' i m p r i -
meva la bal ist i te , la quale ha uno sv i luppo 
di forza p i ù subitaneo, ina che ccùsa più 
presto. 

Concludendo, tutte le nostre esperienze 
di tiro ci dicono che la selenite corrisponde 
bene, e quest 'ult imo esame ci dice anche che 
essa non guasta i l bossolo ; quindi io non 
vedre i perchè si debba procedere al l 'esame di 
un altro esplosivo. 

Presidente. L o svolg imento delle altre in-
terpel lanze è rimesso a l la tornata di lunedi 
prossimo. 

I n t e r r o g a z i o n i e i n t e r p e l l a n z e . 

Presidente. P r e g o g l i onorevoli segretari di 
dar lettura de l le domande d ' interrogazione e 
d ' interpe l lanza pervenute al la Pres idenza. 

Lucifero, segretario, legge: 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'ono-
revole ministro deg l i affari esteri per sapere 
come intenda tutelare, dal le v io lenze dei sol-
dati turchi , le case dei c i t tadini i ta l iani de-
rubati e mal trat tat i a Prevesa , ove fu anche 
ing iustamente arrestato l 'agente del la com-
p a g n i a i ta l iana Puglia. N 

« Maresca. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-
revole ministro d e g l i affari esteri, per cono-
scere quale azione diplomatica si è sp iegata 
a proposito d e g l i abusi commessi dall 'auto-
ri tà turca a danno di un i ta l iano dimorante 
in Prevesa , e dell 'arresto arbitrario di un 
agente del la Società di N a v i g a z i o n e Puglia. 

« De Nicolò. » 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'onore-
v o l e ministro dei lavor i pubbl ic i per cono 
scere qual i rag ioni abbiano impedito sinora 
(e dopo che tutta la r e l a t i v a procèdura pre-
l iminare è stata da lungo tempo esaurita) la 
emanazione del Decreto di espropriazione per 
causa di pubbl ica ut i l i tà del le sorgenti vo-
cabolo P i a m m i n e r i in quel di P o z z a g l i o , dal le 
quali da oltre due anni i l comune di P o g g i o 
Majano attende l 'acqua potabi le di cui asso-
lutamente difetta. 

« Raccuini . » 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'ono-
revole ministro di agr icol tura e commercio 
per sapere se, presa cognizione dei delibe-
rati del Congresso ippico di Verona, intenda 
rii assecondare alcuni dei vot i espressi in 
detto Congresso ne l l ' in teresse d e l l ' i n d u s t r i a 
e de l l 'a l levamento equino ital iano. 

« Sani Severino. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-
revo le ministro d e g l i interni sull 'arresto di 
quattro g iovanet to e di una v e d o v a di Fer-
rera Erbognona (provincia di Pavia) . 

« Cabrini . » 

« I l sottoscritto chiede di interpel lare 
l 'onorevole ministro deg l i affari esteri c irca 


